Casopis pro péstovani mathematiky a fysiky

Fr. Houdek
Vyklad k nékterym strojum fysikalnim. [III.]

Casopis pro péstovdni mathematiky a fysiky, Vol. 7 (1878), No. 3, 176--182

Persistent URL: http://dml.cz/dmlcz/122857

Terms of use:

© Union of Czech Mathematicians and Physicists, 1878

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides
access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this
document must contain these Terms of use.

This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and
O stamped with digital signature within the project DML-CZ: The Czech
Digital Mathematics Library http://project.dml.cz


http://dml.cz/dmlcz/122857
http://project.dml.cz

176

Nebot téch = bilych kulicek miZe vzato bjti z a danych

na(Z) riznych spisobd, rovnéz onéch »—n cernjch z b
. ” b o o ’ v 7 o o z
danych na (r_n) spisobt riznych. KaZdy ze spiisobl prvnich
spojuje se s kazdym z druhych v jeden pifpad ptiznivy, vSech
tedy ptipadl p¥iznivych je

a b
( n ) (7'——n ’
A pifpadi jediné a rovné moinjch jest (a_i’b ), kolikerym

totiz spisobem da se » kuliek z celého mnoZstvi a 4 b vaziti.
Mathematickd pravdépodobnost pak rovna jest podilu obou
mnozstvi.
Dosadfme-li tedy do rovnice (2) za = postupné 0, 1, 2,...r,
a vlozime-li vysledky obdrZené do rovnice (1), obdrzime, nasobivie

R . . . . a-4-b
jesté celou rovnici spolenym jmenovatelem ( ;{— ):

() +(DCI)+-+(L)G) +
(D) =T,

Vyklad k nékterym strojum fysikalnim.
Pise
prof. Dr. Fr. Houdek.

(Pokradovini).

Ponévadz jest parnf vdlec v poméru ku kotli ponékud
objemny a setrvacné kolo dosti veliké, pracuje stroj pomalu a
proceZ vstupovanf i vystupovan{ pary muZeme dobte sledovati.

Jeli pist u horniho konce vilce, jsou Soupitkem vSecky
otvory v piistroji rozdélovacim uzavieny. Jdeli pist dol&, po-
hybuje se Soupétko, které se pohybovati zacalo, kdyZ se pist



hornimu konci pribliZoval, dile a jest nejdoleji, kdyZz pist pravé
do prostred valce doSel. V tomto okamziku otevie se horni
otvor a para vrazi silou z kotle nad pist, kdeito z doln{ casti
valce postrani rourou unikd. Jdeli pfst s ubyvajici rychlostf
ddle dol, pohybuje se Soupatko poznendhla nahoru, aby opét
viecky otvory v tom okamZiku uzavielo, kdyZz pist k dolnimu
konci své drahy dospéje.

Pii modelu tom jest vidéti, Ze se, jak jiZz Hirn dokdzal, ¢dst
pary ve valci srazi a ve vodu proménuje. Vodu tuto lze otvorem,
ktery jest Sroubkem uzavien, vypustiti. Stroj topi se lihem.

11 Smeeova baterie se Sroubem.

Misto platinovanych desek stfibrnych mohou se téz dati
platinované desky olovéné — baterie jest pak lacinéjsf, aniz by
ucinnost jeji byla mensi, a ma jeSté tu vfhodu, Ze nepruzné
olovéné desky mohou se narovnané mezi dvé desky zinkové
zavésiti, aniZz by se téchto dotykaly a nemusi byti gutapercou,
ani kaucukem isoloviny.
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Zatizeni baterie se Sroubem ma tu vyhodu, Ze ponotfovani
a vytahovani clend déje se pohodlnéji a jistéji, nez kolem ozu-
benym — arcize to trvd déle. Poznenahlym ponofovdnim mozZno
proud libovolné regulovati. ‘
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Desky zinkové i platinované jdou jen k dolejsimu povrchu
vika a mohou tedy hloubéji byti ponoteny a trvaji déle.

Postranice u drevéného podstavce mohou se odklopiti a
sklenice pohodiné do oddéleni davati a vytahovati.

12. Zengriv svétlomér.

Jest to zlepSeni svétloméru Bunsenova a sice tfm, Ze zdroje
chyb u Bunsenova svétloméru jsou zde na minimum redukoviny.

AHEN

Hlavni vady u Bunsenova svétloméru jsou
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1) Ze paprsky od svétel na papirovou sténu rozbihavé do-
padajf, takZe povrchy nejsou stejnomérné osvétleny,

2) Ze se musf vziti mnohem mensi mastnd skvrna v poméru
ku ostatnf ploSe papiru a Ze absorpce v ¢asti priihledné a neprii-
hledné, bez toho nestejn, se jeité vice od sebe lisi,

3) Ze posouzeni jasnosti zdvisi od vzddlenosti oka a od
sméru, v kterém se pozoruje.

Odtud to prichdzi, Ze skvrna, kdyZ pro urcitou polohu
a intensitu zridel svétla zmizela, ihned zase se objevi, jakmile
jsme hlavu o néco stranou poSinuli.

Odtud to prichdzi, Ze pro tatdZ svétla dva rozliéni pozo-
rovatelé aneb jeden pozorovatel v riznjch dobdch rozdilné vy-
sledky obdrzi, coz jest spolehlivosti méieni velice na zdvadu.

Témto vaddm se ndsledujici konstrukei z vétsi édsti od-
pomohlo:

Obé svétla vysilaji své paprsky v stejném sméru k pifmce
pozorovaci. Za tim tcelem jest papirova sténa do kovového ramce
v Cerné, kostkové skiince z plechu diagonalné zapusténa. Tato
skifnka nalezd se na-stojanu a lze ji vySe neb niZe postaviti.

Obé pravitka PP, jsou pod pravym tdhlem do téhoZz stojanu
zapusténa a maji mm. délenf. Stolky 4, B, C maj{ nonie a kon-
centrické kruhy, aby se vzddlenost svétel presné stanoviti dala.
Pravitko P jest 1=, pravitko P, 50°» dlouhé. Na stolek 4 se
postavi stalé z¥fdlo svétla, na B a C svétlo normilni a svétlo,
jehoZ svétlost se ma métiti.

Ku pozorovan{ stény S slouZi postrannf roura Z, kterou
mozno kolmo na sténu S hledéti a oko vidy v téZe vzdélenosti
udrZeti. Roura Z, jest ku kontrole.

Aby se mohl okamzik, kdy skvrna zmizf, ptfesné urciti,
jest sténa nasledovné zifzena: Jest celd Cernd aZ na 3 jasné,
tizké prouzky, z nichZz kazdy po délce jest s polovice naputén
roztokem stearinu v benzinu.

Postavi-li se na 4 jedno svétlo a na C druhé tak, Ze
stfedni{ prouZek v obou polovicich jest stejné jasny, objevi se
levy mastny prouZek tmavéjsf, pravy jasnéjsi, nez jeho polovice,
ponévadZ paprsky na levy pod menSim thlem neZ 45° na pravy
pod vétiim dhlem nez 45° napadajf, proceéz pohlcovan{ svétla
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v mastné skvrné p¥i levém prouzku jest vétsi, pfi pravém mensf,
neZ pii prostiednim.

Z toho jde, Ze, pakli stolek C' sténé o néco blize posta-
. vime, levy prouzek co stejnomérné osvétleny se objevi a v obou
od stény vzddlime, pravy prouZek se stane stejnomérné svétlym
a v obou druhych mastné skviny tmavéjsimi.

PonévadZ moZno tyto vzdalenosti presné odéisti, jsou tim
dany meze chyb pii méfreni svétlosti, coz jest pro spolehlivost
méfeni jak pro praxi, tak i pro védu velmi dilezité.

Pri meéfenich, kterd s timto strojem v obecni plynirné
prazské provedena byla, slouzil za stdlé ziidlo svétla plamen
plynovy z plamenniku argandového, kterj za hodinu 5 krychlo-
vych stop plynt spotiebuje, a byl ve vzddlenosti 39 od stény
postaven.

Za normdln{ svétlo vzat plamen svicky stearinové, jichz 6
jde na libru.

Métena byla svitivost plamene plynového z plamenniku
motylového, ktery pii vodnim tlaku 2'/,/ 5 krychlovych stop
za hodinu spotiebuje.

Prostfedn{ mastnd skvrna zmizela, kdyZz se normélni svétlo
nalezalo ve vzddlenosti 208=™ a motylovy plamen ve vzddlenosti
73Hmm,

Mastnd skvrna v pravém prouzku zmizela, kdyZ normalni
svétlo bylo ve vzddlenosti 210™ a motylovy plamen ve vzda-
lenosti 737, '

- Z toho nisleduje, Ze svitivost plamene motylového v prvnim

2
%‘Z—) — 12496
787\

a v druhém piipadé J, :(52—»1»6— = 12:314. ‘

Rozdil svitivosti plamene motylového obndif O 182 t. j.
1%/,°/, métené svitivosti.

Pifklad ten dokazuje s dostatek spolehlivost stroje tohoto.

piipadé jest J=

13. Machuv elektroskop.
Jest to jednoduchy elektrojev v sklenéné kouli, kterd se
pfed pokusem mus{ k sténdm sklenice ptisroubovati. Do skle-
nice nalejeme vodu, aZ dosahuje ku kraji mosazného kloboucku.



Sunddmeli kloboutek a piibliZzime se
trenou ty¢i bud sklenénou neb kaucukovou,
rozstoupi se pozlitka, Jakmile kloboucek
nasadime, nerozstoupi se, i kdyzZ silné jiskry
z elektriky preskakovati nechdme na dikaz,
Ze elektfina zistane na povrchu vody.

Pokus se zdafi velmi snadno a vidy,
kdezto u Coulombova stroje se ziidka a
ztéika zdafi, a¢ jest Coloumbiv stroj mnohem

vy,

drazsi,

14. Machuv stroj pro lom a odraz svétla.

x7 %

Jest to nejlepSi Skolni pristroj k dokdzini zakonu o lomu
a odrazu svétla a slouzi zdroven k ukdzani dplného odrazu
a fluorescence (obrazec predstavuje pohled se strany).

Nizky sklenény vélec jest do Zelezného podstavce zatmelen,
napfed opatfen sklenénou deskou a na zad deskou kovovou.
Na kovovém, déleném kruhu mozZno smér dopadajiciho, odraze-
ného i lomeného paprsku odecisti.
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Nadoba se naplnf do polovice fluorujici kapalinou, nejlépe
siranem chinitym aneb petrolejem. Tekutina nalévd se otvorem
nahote se nalézajicim, druhjym otvorem vychazi vzduch.

Do kovové desky véilce jest zapuSténa osa, kolem které
se rameno R otadeti miZe.

Rameno to ma dvé zrcddka ¢ a d a, aby p¥i otadCeni zistati
mohlo v kazdé poloze stati, jest oproti zrcddku d zavazi G
um{sténo.

Pred pokusem musi se zrcidko ¢ tak nahnouti a Sroubem
b tak postaviti, aby paprsek od heliostatu prichazejici ve sméru
osy byl odraZen. Pak se zrcddko zpét nahne a Sroubem a tak
postavi, aby paprsek na zrcidko 4 dopadal a nahnutim tohoto
ve sméru poloméru byl odraZen.

Na povrchu kapaliny se paprsek casteCné odrazi, ¢dsteéné
v kapaliné lom{, pfi ¢emz se téZ fluorescence objevuje.

Otacenfm ramena R moZno thel dopadu libovolné méniti,
téZ mizZe paprsek ze zdola do kapaliny vstupovati a také Gplny
odraz se ukdzati.

Kone¢né mizZeme do nddoby dati 2 kapaliny, které se
nesmichaji n. p. vodu a olej. Hustsi kapalina jest dole, lehéi
nahofe. OtdCenim ramena E miize se toho dociliti, Ze paprsek
z jedné kapaliny do druhé ptechdzi a tak mozno zdkony lomu
jesté presnéji studovati.

Po pokusu se kapalina otvorem, dole se nachdzejicim,
vypusti.

Ulohy®
1. Majitel domu, jehoZ cena se pa¢i na 6600 zl., stal se
v 62. roce véku svého neschopnym ku praci; a ponévadZ z na-
jemného by nmemohl se uZiviti, postoupil dim sousedovi svému,
vyminiv sobé byt v cené 100 zl. a doZivotni diéichod roénich
700 zl. Nebyl pii tom zkracen ?

*) Ponévadz se Casopis na§ vraci zase ke svému plvodnimu programu,
zavddime opét tuto rubriku s tim vyslovnym piédnim, aby se ji do-
stalo tiéastenstvi co nejhojnéjsfho; zasland FeSeni necht jsou vidy
tak upravena, aby je bylo moznd hned do tisku dati.
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